

ОТЗЫВ

**зарубежного научного консультанта на диссертационную работу
Разаковой А.А. на тему: “Экономическая эффективность
диверсификации производства на нефтегазодобывающих
предприятиях (на материалах Кызылординской области)”,
представленную на соискание степени доктора философии (PhD)
по специальности 6D050600 “Экономика”**

Мировые рынки углеводородных ресурсов в современное время претерпевают различные изменения не только в зависимости от спроса на сырую нефть, но и в результате наличия политических и экономических санкций для отдельных стран-экспортеров нефти и газа. Кроме того, пандемия COVID-19 в первой половине 2020 года оказала сильное влияние на снижение цен на сырую нефть на мировых отраслевых рынках. Снижение спроса на сырую нефть подтолкнуло нефтегазодобывающие страны к расширению производства и экспорта продукции нефтепереработки и нефтехимии с высокой добавленной стоимостью через строительство новых мощностей или же диверсификацию нефтегазодобывающих предприятий. В Казахстане в настоящее время строятся новые объекты по производству нефтехимической продукции.

Другой причиной расширения диверсификации производств на нефтегазодобывающих предприятиях Республики Казахстан выступает обеспечение природоохранных мероприятий, для чего предприятия расширяют производство добычи и использования попутного газа для народнохозяйственных целей, а также реализуют проекты по экологической защите. Развитие низкоуглеродного производства энергоресурсов также способствует расширению диверсификации нефтегазового комплекса Казахстана. Снижение нефтяных запасов на территории Кызылординского региона приводят отдельные нефтегазодобывающие предприятия к реализации различных инвестиционных проектов по диверсификации производства в целях эффективного использования нефтегазовых месторождений.

Таким образом, актуальность исследования, раскрываемая в настоящей диссертационной работе, важна для развития нефтегазового комплекса страны. Диссертационная работа ставит целью разработку рекомендаций по определению экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях.

Разакова А.А. достигла цель исследования путем решения поставленных задач. В работе исследованы теоретические аспекты диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях путем авторской трактовки данной категории. Для оценки экономической эффективности диверсификации производства и инвестиционных проектов

соискателем исследованы существующие методики оценки и представлены собственно авторские методические подходы по данному вопросу. Наибольший интерес в диссертации представляет исследование мировой практики диверсификации нефтегазовых отраслей стран-экспортеров нефти и газа, их сравнительный анализ.

В диссертации приводится обширный анализ деятельности по диверсификации производств на нефтегазодобывающих предприятиях Казахстана, и, в частности, Кызылординской области. В работе проведена оценка экономической эффективности диверсификации производства на действующих нефтегазодобывающих предприятиях, реализующих различные инвестиционные проекты с использованием авторских методик.

В диссертации проведена оценка рисков нефтегазодобывающих предприятий, реализующие процессы диверсификации производства, что также выступает как один из аспектов оценки инвестиционных проектов. Корреляционное моделирование, приведенное в диссертации, дает оценить результаты влияния диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях на социально-экономические показатели развития региона в целом.

В ходе проведения исследования автором получены определенные результаты, представляющие научную новизну: сформулирована авторская трактовка категории “диверсификация производства на нефтегазодобывающих предприятий” с раскрытием особенной функционирования нефтегазового сектора экономики на отраслевых рынках; разработаны методические подходы оценки экономической эффективности диверсификации производства на нефтегазодобывающих предприятиях, даны предложения по расширению диверсификации нефтегазового комплекса региона, проведены оценки безубыточности и рисков нефтяных компаний при диверсификации производства.

По результатам исследования автором опубликованы 9 научных трудах, из них 1 статья - в издании базы Scopus (перцентиль по общей экономике -53), 3 статьи - в журналах, рекомендованных для публикации результатов диссертаций по экономическим наукам, 4 статьи - в материалах международных научно-практических конференций.

Диссертация Разаковой А.А. является самостоятельно выполненным научным исследованием, имеющим определенный вклад в развитие национальной экономики Казахстана. Полученные результаты являются новыми или частично новыми и имеют научную направленность. Структура диссертации соответствует поставленным задачам, является единой по всей работе.

Диссертационная работа выполнена на должном научно-методическом уровне, соответствует всем предъявляемым требованиям. Диссертация на тему “Экономическая эффективность диверсификации

производства на нефтегазодобывающих предприятиях (на материалах Кызылординской области)”, подготовленная Разаковой Алией Ахановной, допускается к защите на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 6D050600 “Экономика”.

Научный консультант:
доктор технических наук,
доктор экономических наук, профессор,
заведующий кафедрой логистики и управления
ФГБОУ ВО «Казанский
национальный исследовательский
технологический университет»



Шинкевич А.И.

«27» мая 2021 г.

Подпись



удостоверяется.

О.А. Перельгина, декан факультета менеджмента, кандидат наук, доцент ФГБОУ ВО «КНИТУ»

О.А. Перельгина

20 21

